

华中首例 Ankura II 覆膜支架植入术成功实施

本报讯 (记者冯金灿 通讯员邢永田)近日,阜外华中心血管病医院、河南省人民医院心脏中心血管外科主任翟水亭带领专家成功实施华中地区首例 Ankura II 覆膜支架(一种新型大动脉覆膜支架)植入术。这是自 Ankura II 覆膜支架应用临床以来,国内运用该支架实施的第二例手术。

患者姓李,男性,44岁,来自开封市通许县。几天前,李先生突发胸背部疼痛,在当地医院被初步诊断为主动脉夹层,病情十

分危重。当地医院多学科专家会诊后,建议立即转到上级医院。随后,李先生被紧急转运到阜外华中心血管病医院。入院后,经过紧急主动脉 CT 血管造影检查,李先生被明确诊断为主动脉夹层。

翟水亭带领专家团队在研判患者的病情后,决定立即实施胸主动脉夹层腔内修复术(TEVAR)。

此时,一个大胆的想法在翟水亭脑海中闪现:有一种新型覆膜支架,在设计上有了很大改进,

国内刚刚进入临床,如果能够应用到这次手术当中,患者就可以受益!这种支架就是 Ankura II 覆膜支架!自该系统应用临床以来,国内只在北京有过一例成功的临床应用。

为了确保手术万无一失,术前,专家们做了完善的预案。手术由大动脉腔内治疗经验丰富的翟水亭主刀实施。麻醉后,医生切开并暴露患者左侧股动脉,自股动脉送入造影导管至胸主动脉。造影结果显示,主动脉夹层,与术前检查结果一致。患者左侧椎动脉

起源于主动脉弓部,主动脉夹层第一破口位于主动脉弓降部小弯侧,夹层假腔较为明显。

虽然 Ankura II 覆膜支架的应用在国内没有成熟的经验可以借鉴,但是翟水亭教授娴熟的手术技术使手术过程有条不紊,非常顺利。

通过股动脉,新型的 Ankura II 覆膜支架被准确地送入胸主动脉预定部位,最为紧张而重要的时刻到了。支架释放后,复查造影,结果显示支架位置良好,主动脉破口封堵良好,手术成功了。

新技术的应用使患者明显受益,主要体现在恢复速度上;在医务人员的精心呵护下,患者于手术当天 17 时 2 分清醒,19 时 20 分摆脱呼吸机。

和传统技术相比,新技术的应用能够最大程度减少支架远端对血管壁的过度扩张,避免血管壁损伤,能够明显降低手术风险,提高患者康复速度。

据翟水亭介绍,使用新技术完成手术有很好的结果,这是一个不小的挑战。随着该技术的广泛实施,将会有更多患者受益。

新乡深化医改 和健康扶贫成果显著

本报讯 (记者常俊伟 通讯员雷曼丽)深化医改要统筹推进,健康扶贫是攻克贫困堡垒的利器,二者要结合起来,继续发力……7月2日,新乡市深化医改和健康扶贫工作召开,对全市医改和健康扶贫工作进行了部署。

自 2018 年以来,新乡市医改领导小组各成员单位狠抓牵头工作落实,出台了《建立现代医院管理制度的实施方案》。同时,为了提高基层服务能力,加快构建“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的分级诊疗模式,新乡市多措并举,实现了分级诊疗试点工作全覆盖、三级医院参与医联体建设全覆盖、县级医院与上级医院开展远程会诊全覆盖。目前,新乡市共有 7 家三级医院、19 家县级医院、167 家一级医院和 5 家二级民营医院、14 家一级民营医院参加医联体建设。

新乡市着力构筑 6 重贫困人口医疗保障体系,扩大救治保障范围,将省定 20 种重大疾病增加到 30 种,9 种大病集中救治完成 631 人,完成率为 82.48%。全市共有 9271 人享受了“先诊疗后付费”政策,免缴住院押金 2915.4 万元;9062 人享受到“一站式”服务。

新乡 527 个贫困村建有标准化村卫生室 426 所,达标率为 80.83%;513 所村室配备了合格的乡村医生或执业(助理)医师,达标率为 97.34%。不合格村卫生室正在加紧建设中,预计 8 月底全面投入使用。

新乡市还在全省率先推出了贫困人口每年签约服务费用 120 元,贫困人口免费享受“十个一”(即确定一个服务团队、签订一份协议书等)签约服务。截止到 5 月 31 日,全市建档立卡贫困人口 156961 人,均签约了自己的家庭医生,贫困人口签约率达 100%。

上午的善举 下午的邂逅

本报记者 王正勤 通讯员 陈晨

近日,济源市第二人民医院急诊科医生和一位患者发生了一段意外又幸运的故事。

事情要从 6 月 23 日说起。6 月 23 日早上 7 时 20 分,济源市第二人民医院急诊科医生许四化骑电动车上班,骑到一个十字路口,绿灯变成红灯,他就停了下来。这时,他旁边骑电动车的

老太太说头不晕,就是受到了惊吓,现在还没回过神来。

经过查看,许四化发现她手腕已经畸形了,并且剧烈疼痛,活动受限。许四化认为,老太太可能骨折了。于是,他赶紧给老太太的儿子打电话,然后小心翼翼地将她扶起来,带她去医院做检查。检查结果显示,老太太确实是骨折了。

此时,老太太的儿子赶到了医院,说:“没想到母亲遇到了一名好医生,真是太感谢您了。”

看着老太太做了相关治疗并被儿子搀走后,许四化很高兴。

本来,事情就到此为止了。当天下午下班后,许四化像往常一样回家。突然,在他后面拍了他一下,许四化一看,竟然是老太太的儿子。老太太的儿子见到许四化也颇感意外,说:“没想到咱们住在一个小区,真是缘分呀!”

老太太的儿子再次对许四化表示了感谢。许四化说:“救死扶伤是医生的职责。只要有人需要帮助,我都会伸出援手。”

许四化启动电动车,穿过十字路口。出于职业敏感,他回头看了一眼跌倒在地的老太太,见她依然坐在地上,还没有起来。许四化想了想,觉得不对劲:是不是出什么问题了?同时,他的脑海里也闪现着路上扶人被讹的报道……但医生的责任感促使他一定要去看看老人家。

“大娘,您哪里不舒服吗?”许四化走到她跟前,先问清病情,再仔细进行检查。老太太只是不停地道谢。“那您头晕吗?”许四化担心是脑血管疾病导致的突然摔倒,进一步询问。

400 多人共话 医院运营管理

本报讯 (通讯员史晓川)6 月 29 日~30 日,河南省医院协会经济管理分会第三次会员大会暨 2018 年中原地区医院运营管理高峰论坛在郑州召开。此次大会(论坛)由河南省人民医院承办,省外外 400 多人参加。

本次大会(论坛)以“新时代的医院运营管理 绩效薪酬与成本管理”为主题,邀请了 10 多名专家进行精彩授课,有高层建筑的方向指引、全面精准的政策解读、令人兴奋的经验分享、发人深省的问题探讨。

河南省人民医院相关负责人在大会(论坛)上介绍了医院成本管控系列活动及医院成本管控相关举措和效果,跟与会人员交流,促进共同进步。

河南省人民医院总会会计师李建军当选河南省医院协会经济管理分会第三届主任委员,雷志勤等 13 名同志被选为副主任委员,另外还选举产生了 75 名常务委员。

6 月 30 日上午为主论坛,下午为成本管控专题分论坛和绩效管理专题分论坛。

周口开启航空医疗救援

本报讯 (记者侯少飞 通讯员许言)6月28日,周口市举行“防灾减灾,立体救援”航空医疗救援启动仪式暨航空医疗救援演练活动,标志着该市正式开启“防灾减灾,立体救援”的“空中时代”。

据了解,开展此次空中救援的直升机机型是 AW119,是唯一具备紧急医疗服务功能的轻型单发直升机,隶属上海金汇通用航空股份有限公司。作为国内唯一在全国布机的航空救援公司,该公司目前已布机全国 24 个省(直辖市、自治区),投入 100 架医疗救援直升机,与全国 600 多家医疗机构进行合作。其中就包括刚刚加盟的周口市 120 指挥调度中心、周口协和骨科医院、周口市中心医院和周口市儿童医院。

为了保证周口航空救援及时有效,上海金汇通用航空股份有限公司派出的直升机和机组人员将在周口市 24 小时备勤,备勤地设在周口协和骨科医院。医护人员目前已接受了医疗救援直升机地面实际操作培训,学习了航空医疗救援、航空医学等理论知识,可在讲解人员的帮助下,进行除颤仪、心电监护仪、呼吸机、注射泵等先进医疗设备在高空环境下的实际操作。

据周口市卫生计生委相关负责人介绍,直升机加地面救护,是目前最高效的道路事故救援方式,能够有效提高患者的存活率,提升医疗质量。日常备勤的直升机不仅可以提供紧急医疗救援服务,还可参与突发事件的应急处置,起到防灾减灾的作用。



安阳市第二人民医院联合郑州大学第一附属医院专家团,于7月1日上午在安阳市第二人民医院住院部开展义诊活动。在义诊现场,专家们认真地倾听每一位患者的诉说,为患者查体、阅片、开方,耐心细致地解答患者的咨询,对需要进一步检查或治疗的患者提供详细的诊疗指导,并予以合理建议。上午的义诊活动共接诊患者 300 余人次。

简讯

河南省医学会百项基层适宜技术推广活动走进焦作 近日,河南省医学会百项基层适宜技术推广活动走进焦作,在焦作市人民医院以“分期系列诊疗规范化诊治股骨头坏死”为主题,向全市各级医院的医生介绍了治疗股骨头坏死的最新学术理论、医疗技术和手术技能,并开展了大型义诊。40 余名股骨头坏死患者参加了此次义诊。

(王正勤 高新科)

三门峡暗访陕州区医疗服务市场 近日,三门峡市卫生计生委组织人员对陕州区医疗服务市场进行暗访和风险排查。这次暗访以背街小巷、农贸市场等人口聚集部位为重点检查场所。在暗访中,工作人员发现部分个体诊所超范围开展中医透皮贴敷诊疗项目、处方无医师签名、开展小针刀手术使用的一次性医疗器械小针刀刀头没有进行相关索证、高压消毒锅没有定期监测灭菌效果记录及拔牙钳消毒不符合要求等

问题。工作人员逐一记录,建立工作台账,并立即向陕州区卫生计生委进行了通报和反馈,要求立即对暗访情况进行核实,加大依法检查及处罚力度。

(刘岩 王红岩)

“健康安阳行 大医献爱心”仪式在内黄启动 近日,安阳市内黄县内黄公园内人头攒动,群众自发排队等待专家的义诊。当天,2018 年“健康安阳行 大医献爱心”健康扶贫专项行动启动仪式在这里举行。在启动仪式上,来自市、县医疗机构的 21 支医疗小分队被授旗。启动仪式结束后,安阳市人民医院、市肿瘤医院、市中医医院、市妇幼保健院、市眼科医院、市安钢职工总医院等医疗分队的专家在内黄公园为群众义诊。其他医疗小分队赴内黄县各个乡镇进行义诊。医疗小分队不仅深入基层医疗机构进行病例会诊、手术指导、联合查房等“一对一”帮扶,还走进当地的敬老院义诊。

(张治平 李纪法)

2018 年河南省精神药理学年会在新乡召开 近日,由河南省精神卫生中心(新乡医学院第二附属医院、河南省精神病医院)主办的 2018 年河南省精神药理学年会在新乡召开。来自省内外的 200 余名精神科医师、药师参加了学术交流。在学术年会上,专家们分别就《精神药物基因组学 & 药物浓度检测》《抑郁症的治疗进展》等进行了详细的解读与交流。会议期间,专家们还与新乡医学院第二附属医院精神药理学团队进行了沟通交流。此次年会搭建了临床实践与药学研究之间的转化通道,对推动我省精神药理学学科的对外交流与合作、提升我省精神药理学研究水平具有重要意义。

(黄洪勇 王来海)

河南亚太骨病医院和中国人寿保险股份有限公司开展合作 近日,中国人寿保险股份有限公司郑州分公司与河南亚太骨病医院举行医疗合作签约仪式。

今后,中国人寿保险的参保患者将享受到更加快捷、优质、安全、有效的医疗服务。河南亚太骨病医院此次与中国人寿保险股份有限公司达成战略合作协议后,将进一步提高医疗服务质量,为中国人寿保险的救治提供绿色通道,简化就诊流程,为广大群众提供更专业、更优质、更安全的人性化医疗服务。此次签约是对“医院、保险”新型服务模式的尝试与探索,将拓展双方的发展空间,提升综合服务水平和就医群众满意度。

(王明杰 黄敏 杨枫)

炎夏(七),为交警送去一份清凉 六月盛夏,骄阳似火,郑州出现持续高温,交警坚守在交通指挥第一线,为群众畅通出行维护交通秩序。6 月 29 日,郑州市第一人民医院工会主席赵庆带领相关科室人员,在交警第四大队中队指导员的陪同下,来到位于紫荆山路与城东路交叉路口的交警执勤点进行慰问。在道路长期施工的情况下,交警克服困难,确保了

人民群众的安全出行,并为郑州市第一人民医院急诊车辆安全通行提供了有力保障。赵庆等人将藿香正气水等慰问品分发到了执勤交警手中,向他们表示感谢和敬意。

(任福 韩鑫颖)

郸城县中医院举办“中医药健康你我他 庆祝《中医药法》实施一周年”大型义诊活动 7 月 2 日,郸城县中医院在县委县政府门口举办了“中医药健康你我他 庆祝《中医药法》实施一周年”大型义诊活动,为广大大市民普及中医药健康知识。此次活动设置了中医药特色科普版面,提供现场健康咨询、义诊服务,发放中医药健康宣教资料,赠送医院自制的中药香囊等。在此次活动中,郸城县中医院共免费为 160 余名群众提供了中医诊疗、健康咨询等服务,摆放宣传展板 22 块,发放中医药健康宣教资料 330 余份,免费派发价值 4000 余元的常用药品。

(张洋)

打造百姓身边的放心示范医院

本报记者 常俊伟 冯金灿 通讯员 陈燕

一直以来,建设高水平的大学附属医院,成为当地具有领先优势的现代化综合性三甲医院。让群众在家门口就能享受到高精尖的医疗服务,是新乡医学院第三附属医院全体干部职工的追求和目标。为此,该院以更加开放的姿态,多方引进医疗资源,大力实施人才兴院工程,不断开展项目合作,把国际领先的服务理念和医疗技术引进来。同时,该院把优质资源送到基层,目的只有一个,就是让广大群众受益,方便群众就医。

截至目前,新乡医学院第三附属医院连续 5 年获得“全国百姓放心示范医院”荣誉称号,成为当地百姓口碑相传、广泛认可的放心医院。

大力实施人才兴院工程

新乡医学院第三附属医院通过请进来、送出去等方式,不断提高医务人员的综合素养和能力,使人才队伍建设得以加

强;邀请医院管理专家孙学勤教授、北京大学王岳教授等一大批专家学者来院开展医院管理学术讲座,选派专业人员赴德国、美国、加拿大、新加坡等国家的医疗机构学习培训;返聘一大批退休老专家,让医院职工和就医群众倍感欣慰。

为了鼓励大家走出去,新乡医学院第三附属医院制定了工资奖金照发、进修费用报销制度,提高了大家进修学习的积极性,同时鼓励大家参加高级别的学术活动和短期培训,并不间断地派人出国学习考察。在鼓励大家走出去的同时,该院还敞开大门招贤纳士。

新乡医学院第三附属医院主要采取项目合作的方式带动人才引进工作,与德国艾博医疗集团合作创建了中德国际康复中心,建筑面积 5000 多平方米,设有完善的康复大厅、康复门诊和 106 张床位的康复病区,运用德国先进的康复理念和技术

为患者服务;心胸外科与首都医科大学附属北京安贞医院、神经学科与第四军医大学唐都脑科医院、脊柱外科与复旦大学附属华山医院、病理科与美国匹兹堡大学建立长期合作关系,不仅打造了医疗高地,提高了医院的诊疗技术和救治水平,也带动了一大批医务人员的迅速成长。

一盏爱心灯照亮一座城

新乡医学院第三附属医院宁养院是李嘉诚基金会与公立医院合作,在河南唯一一家践行姑息医学理念的慈善医疗机构,致力于贫困晚期癌症患者免费提供镇痛药物等临终关怀服务。

自成立宁养院以来,工作人员先后服务过 3002 位患者,累计家居探访服务 8623 人次,免费送药价值 900 余万元,足迹遍布新乡市广大农村和城镇社区,远达周口、开封、濮阳、林州等地,行程 22 万多公里,深受人民群众欢迎。宁养院已经成为

新乡市文明建设的一盏明灯。在开业当初,宁养院遇到的最大难题是许多人相信更不接受这种慈善服务。不少人认为:“如今是市场经济了,竟然还有这等好事?都是骗人的。”

为了服务患者,宁养院的工作人员到过商丘,去过周口,亲临开封,北上林州,趟过没膝的泥水,爬过崎岖的山路,前往只有三户人家的小山村。2008 年,仅仅 4 个月,他们服务了 78 位患者,2009 年又服务了 342 位患者,行程达 5 万多公里;以新乡为圆心,130 公里为半径,方圆 5 万多平方公里的城乡社区到处留下了他们的足迹。

5 岁男孩永强(化名)患神经母细胞瘤,面部的巨大肿块使他几乎不能说话,畸形的脸庞让他几乎无法睁开,极度消瘦,精神自闭。这是他们服务过的年龄最小的患者。医务人员给充满抵触情绪的小永强检查了身体,临走时对他说道:“强强,叔叔还会来看

你的,下次来给你买玩具。”一周以后,医务人员再次探访,特意带来孩子们喜欢的玩具枪、变形金刚和一盒彩色画笔。小永强爱不释手,脸上的茫然和无奈顿时不见了,还能够配合治疗。令人惋惜的是,小永强在接受宁养服务一个多月后离世了;但一个幼小的男童在生命尽头得到了宁养服务,让人感到些许欣慰。

建设群众满意的医联体

新乡医学院第三附属医院积极贯彻国家医改政策,履行社会责任,让优质医疗资源下沉,以医联体的形式先后与延津县政府签约托管延津县中医院,与豫新发电公司签约成立新乡医学院第三附属医院电力分院,并与若干个市、县、区级基层医疗单位开展合作,提供危急重症、疑难病症诊疗和专科医疗服务,接受下级医院转诊,承担人才培养、医学科研任务,以及公共卫生突发事件紧急医疗救援任务,充分发挥公

立医院的公益性。

2016 年元宵节,浓浓的年味儿还没有散去,新乡医学院第三附属医院的专家团队和管理团队已开始进驻延津县中医院。这个以政府为主导、三级公立医院牵头引领、采取托管方式的紧密型医联体,围绕快速使中医院达到二级甲等医院水平和持续提升新乡医学院第三附属医院优质医疗资源惠及延津百姓,形成服务、责任、利益、管理的共同体。

医联体经过近两年的运行,使延津县中医院走上发展的快车道,取得了长足进步。目前,延津县中医院已经是延津县 46 万人民心目中的放心医院,一个个前

来就诊的患者的脸上写满了信任和期盼。

“在医联体中,我们医院的专家和管理团队是给延津县中医院带来变化的决定力量。优秀人才资源是优质医疗资源中最宝贵的资源,是医联体的内生动力,所以优质医疗资源的下沉首先是优秀人才资源的下沉。”新乡医学院第三附属医院院长翁孝刚说,“患者在家门口用县级医院的医疗费用,享受到省级医院的医疗服务,对老百姓有利;医联体盘活了医疗资源,使闲置的医疗资源得到充分利用,同时在专家的帮助下,提高了基层医院医务人员的诊疗水平,是个大好事。”

